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ОСОБЛИВОСТІ СИСТЕМИ ОСВІТИ НІМЕЧЧИНИ  
 

Зміни, що відбуваються в усіх сферах українського суспільства, 
зумовлюють необхідність удосконалення системи освіти. Освіта 
потребує глибокого та високоякісного реформування. Становлення і 
реформування освіти у ФРН протягом тривалого часу привертає 
увагу дослідників. Різноманітним аспектам діяльності системи осві-
ти присвячено низку досліджень у німецькій педагогіці 
(Б. Амбрустер, К. Бауер, М. Бьонш, В. Гаммель, І. Гербарт, Д. Гер-
ман, Г. Гох, Р. Зігмунд, І. Кауфман, Г. Кершенштайнер, В. Кессель, 
Т. Мельхорн, Е. Міттельштайнер, К. Нойман, Г. Нойнер, 
Е. Нойгаус, Ф. Паульсен). У них висвітлюються головні напрямки 
та організаційні засади діяльності вищих шкіл Німеччини, окресле-
но її специфіку. Вагомий внесок у вивчення широкого спектру пи-
тань, пов‟язаних з особливостями навчального процесу, зробили 
А. Циганов, А. Довгун, В. Бекетова. Питання освіти Німеччини ви-
вчали педагоги України і Росії, зокрема, Є. Воробйов, Б. Вульфсон, 
В. Давидов, В. Єлманова, М. Кольчугіна, К. Корсак, З. Малькова, 
А. Піскунов, Л. Пуховська, Є. Соколов та інші. Деякі аспекти дослі-
джуваної проблеми висвітлені в працях, у яких аналізується сучасна 
система педагогічної освіти ФРН (Н. Абашкіна, Х. Бауман, Е. Зеер, 



57 

О. Локшина).  
Система освіти Німеччини представляє собою класичну струк-

туру, що складається з початкової, середньої і вищої школи. На всіх 
рівнях цієї структури представлені як державні, так і приватні на-
вчальні заклади, хоча кількість останніх незначна. Держава гаран-
тує всім громадянам одержання обов‟язкової середньої освіти, тому 
навчання у державних початкових і середніх школах є безкоштов-
ним. У більшості випадків безкоштовним є й навчання у державних 
університетах. Керуючими органами системи освіти є Постійна 
конференція міністрів освіти і культури земель ФРН і Конференція 
ректорів навчальних закладів Німеччини. 

На рівні земель керівництво навчальним процесом здійснюють 
земельні профільні міністерства, які також затверджують підручни-
ки для використання у місцевих. У кожній із земель діє свій закон 
про освіту, складений на основі “рамкового” федерального закону. 
Основні риси сучасної системи освіти у Німеччині сформувались у 
період Веймарської республіки (20-ті роки), коли відбувся поділ 
середньої школи на повну народну школу, реальну школу і гімна-
зію. До початку 1950-х років навчання у реальній школі і гімназії 
було платним [6, с. 327]. 

Мережа дошкільних дитячих закладів у Німеччині розвинена 
слабко. Дитячі садки в основному знаходяться у приватній власнос-
ті, їх відвідують діти віком від трьох до п‟яти років. 

Навчання у початковій школі (Grundschule) у Німеччині почи-
нається у шестирічному віці й триває протягом чотирьох-шести ро-
ків. У перших двох класах немає дисциплінарної структуризації – 
базові знання з математики, німецької мови, краєзнавства, музики і 
релігії викладаються комплексно, в рамках одного навчально-
виховного курсу. Як правило, початкові класи існують в рамках 
структури середньої школи (Аllgemeineschule), де учні, які отрима-
ли початкову освіту, продовжують навчальний курс, власне, у сере-
дній школі (з 10-12 до 16 років) і середній профільній школі (з 16 до 
19 років). Середня профільна школа, що завершує повний курс се-
редньої освіти є одночасно і підготовчим етапом до університету. 

У Німеччині наявні також профільні школи, які дозволяють 
отримати закінчену професійну освіту (аналог нашого поняття “се-
редня спеціальна освіта”) і влаштуватись на роботу за спеціальніс-
тю. Загальна тривалість повного курсу середньої освіти у Німеччині 
(початкова і профільна школи включно) складає 13 років. Почина-
ючи з середньої школи, вводиться багатоваріантність освіти: учні, 
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окрім вивчення базових предметів, мають право самостійно обирати 
додаткові навчальні дисципліни [7;49]. 

Заклади середньої освіти ФРН поділяються на п‟ять основних 
типів: гімназія, реальна школа, головна школа, професійна школа і 
загальна школа. Найпрестижнішим типом середньої школи є гімна-
зія (Gymnasium), диплом якої дозволяє без вступних іспитів вступи-
ти на більшість факультетів університету. Як правило, гімназії спе-
ціалізуються на гуманітарній освіті. 

Реальна школа (Realschule) також має достатньо високий статус 
і дає професійну освіту в галузі обслуговування, торгівлі та держав-
ної служби. Високий бал, отриманий за результатами навчання у 
реальній школі, дозволяє вступити до старшого класу гімназії, а по-
тім – до університету. 

Головна школа (Hauptschule) призначена, в основному, для уч-
нів, які не планують продовження своєї освіти в університеті. 

Професійна школа (Professionalschule) також орієнтована пере-
важно на учнів, які прагнуть оволодіти тією чи іншою робітничою 
професією і не планують отримувати вищу освіту. 

Загальна школа поєднує різні особливості гімназій і реальних 
шкіл, що дозволяє одержувати одночасно гуманітарну і технічну 
освіту. Учні загальних шкіл, які склали іспити за програмою гімна-
зії, отримують можливість вступити до університету. 

Серед кожного з п‟яти типів середніх шкіл Німеччини, пред-
ставлені як денні школи, так і школи-інтернати, в яких учні можуть 
проводити цілий день або цілий навчальний тиждень. В останні ро-
ки у ФРН намітилася тенденція до збільшення частки учнів гімназій 
і реальних шкіл за рахунок зменшення кількості учнів середніх на-
вчальних закладів інших типів. 

У Німеччині встановлено загальні стандартні правила вступу 
до вищих навчальних закладів. Певною мірою, допуском до на-
вчання в університеті є диплом (Abitur), який видається за результа-
тами навчання у гімназії або в загальній школі за програмою гімна-
зії. Для здобуття цього диплому випускникам шкіл необхідно скла-
сти іспити з чотирьох основних предметів. Відповідність освітньо-
му стандарту, зафіксованому у дипломі (Abitur), дозволяє вступити 
до університету без іспитів. Кілька років тому деякі престижні уні-
верситети зробили виняток із цього правила – під час вступу на ряд 
факультетів (особливо на медичний) абітурієнту необхідно скласти 
вступні іспити і взяти участь у конкурсі. 

Реформа вищої освіти у Німеччині, пов‟язана з об‟єднанням 
країни у 1991 році і спричиненою цим необхідністю уніфікації осві-
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тніх стандартів, призвела до того, що диплом (Abitur) перестав роз-
глядатися як безумовна гарантія якості вищої освіти. Найближчим 
часом прогнозують подальше зростання кількості німецьких ВНЗ, 
що практикують систему конкурсного відбору серед абітурієнтів. 

Головним принципом вищої освіти у Німеччині є “академічна 
свобода” – система, що дозволяє будь-якому студенту самостійно 
визначати перелік дисциплін, які увійдуть до його диплому. Систе-
ма вищої освіти у ФРН також має на увазі поєднання навчального 
процесу з науковими дослідженнями. Ці особливості визначають 
графік навчального процесу в університетах: кожний семестр скла-
дається з лекційних періодів (14–20 тижнів) і не лекційних, під час 
яких студент займається самостійною науковою роботою. 

Система вищої освіти ФРН об‟єднує 326 навчальних закладів, 
переважна більшість яких є державними (недержавні вузи зо-
бов‟язані мати державну ліцензію для викладання). Основу системи 
складають університети (Universitaet) і прирівняні до них ВНЗ (за-
гальна кількість – 78): класичні університети (факультети медици-
ни, гуманітарних і природничих наук, теології, соціології, економі-
ки, сільського і лісового господарства, інженерії), технічні універ-
ситети (Technische Universitaet) (інженерія), загальні університети 
(Gesamthochschulen) (спеціальна професійна освіта і наукові дослі-
дження), педагогічні інститути (Paedagogische Hochschulen), медич-
ні коледжі, філософсько-теологічні і церковні коледжі (Theologische 
Hochschule), коледж спорту. До числа ВНЗ не університетського 
типу належать професійні вищі школи (Fachhochschulen) (професій-
на освіта у галузі бізнесу, економіки, сервісу, сільського господарс-
тва і прикладного мистецтва) і коледжі мистецтва (Kunsthochschule 
и Musikhochschule) [3]. 

Найбільш відомим і престижним вищим навчальним закладом 
Німеччини є Гейдельберзький університет (заснований у 1386 році за 
зразком Паризької Сорбонни). Він розташований у невеликому місті 
Гейдельберзі за 60 кілометрів від Франкфурта-на-Майні. З XIX сто-
річчя Гейдельберг має репутацію найкращої в Європі школи юрис-
пруденції. Серед викладачів цього університету були філософи Ге-
гель і Ясперс, хімік Геймгольц, вісім лауреатів Нобелевської премії. 
У межах Гейдельберзького університету є 15 факультетів – біології, 
хімії і біохімії, медицини, права, філософії, східних мов, сучасних 
мов, політичних наук, спорту і здоров‟я та інші. При університеті ві-
дкрито ряд спеціалізованих дослідних центрів, зокрема, Інститут Пі-
вденної Азії і Гейдельберзький інститут ядерної фізики імені Макса 
Планка. Іноземні студенти складають близько 12% від загальної кіль-
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кості студентів (25 тисяч) Гейдельберзького університету. Друге міс-
це у рейтингу німецьких університетів займає розташований у Мюн-
хені університет Людвига-Максимилліана (заснований у XV сторіч-
чі). Цей ВНЗ відомий найбільшим у Європі медичним факультетом. 
Крім нього, університет об‟єднує 19 факультетів. Загальна кількість 
студентів мюнхенського університету – 44 тисячі осіб. 

Середня тривалість навчання у вищому навчальному закладі 
ФРН складає п‟ять років, хоча зустрічаються вузи з чотирьох або 
шестирічним курсами. Максимальна тривалість курсу вищої освіти 
у Німеччині складає десять років. Зарахування у ВНЗ ФРН відбува-
ється двічі на рік: весною, перед літнім семестром, і восени, перед 
зимовим семестром. Перед вступом до ВНЗ, в яких прийнятий набір 
на конкурсній основі, абітурієнти можуть пройти навчання на плат-
них підготовчих курсах. Результати навчання протягом семестру 
відображаються в залікових балах, які присуджуються студенту пі-
сля кожної сесії. Університетський курс поділений на два етапи: 
базовий (3–4 семестри), за результатами якого присвоюється сту-
пінь ліценціата (Vordiplom-Переддиплом), і основний (4–6 семест-
рів), за результатами якого присвоюється ступінь магістра (Magister 
Artium) (студенти технічних спеціальностей замість цього ступеню 
отримують диплом спеціаліста). 

Крім закінчення основного курсу університету, випускник по-
винен захистити дипломну роботу або дисертацію. Державний дип-
лом, що видається університетами і прирівняними до них вищими 
учбовими закладами Німеччини, дає право працювати за спеціаль-
ностями, що потребують вищу освіту. Після одержання державного 
диплома і ступеня магістра випускники німецьких ВНЗ можуть 
скласти іспит або захистити дисертацію на ступінь доктора 
(Doctorate). Такий ступінь можуть отримати лише ті студенти, які 
мали викладацьку практику і склали попередні кваліфікаційні іспи-
ти. Іноземні студенти навчаються у ФРН на рівних умовах з грома-
дянами Німеччини, тобто, навчання у державних ВНЗ є для них 
безкоштовним (у тому числі, у випадку другої вищої освіти). Ряд 
німецьких фондів і організацій (наприклад, Фонд Олександра фон 
Гумбольдта, Фонд імені Конрада Аденауера, Фонд імені Фрідріха 
Еберта, Товариство Макса Планка, Німецьке науково-дослідне то-
вариство) надає вітчизняним та іноземним студентам і вченим спе-
ціальні стипендії для проведення наукових досліджень і підвищення 
академічної кваліфікації. На відміну від німецьких абітурієнтів, іно-
земці під час вступу до вишів ФРН повинні скласти обов‟язковий 
іспит із німецької мови (DSH-Pruefung).  
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Німеччина розвинула справжню систему “виховання культу-
ри”, яка задовольняє суспільство. Однією з ознак важливості освіти 
є безпосередня участь батьків у процесі навчання дітей та створення 
багатьох комітетів, що контролюють якість освіти [4, с. 5]. Для іс-
нування системи освіти, подібної до німецької, потрібно, щоб соці-
ально-економічна структура суспільства визначила важливість сис-
теми освіти. Для Німеччини високий рівень освіти – запорука успі-
ху в майбутньому.  
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ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕКЛАДУ АМЕРИКАНСЬКОГО  

СТУДЕНТСЬКОГО СЛЕНГУ НА УКРАЇНСЬКУ МОВУ 
 

Найбільші труднощі при перекладі сленгових одиниць поляга-
ють в тому, що молодіжний – а отже й студентський – сленг є най-
рухомішим шаром лексики. Багато лексичних одиниць сленгу шви-
дко виходять із вживання, тому словники навіть не встигають їх 
зареєструвати. 


